
RÉGI REGÉNY A RÉGI SZABADKÁRÓL 

CSÁTH GÉZA—HAVAS EMIL—MUNK ARTÚR: A repülő  Vucsidol. 
Életjel Könyvek 16., Szabadka, 1978. 

Amióta irodalmi életünk nemcsak í-
rókkal, hanem kutatókkal, gy űjtők-
kel is benépesedett, majd minden 
műfajban terjedelmesebb lett az az 
anyag, amely a kiadók szerkeszt ő i-
nek . íróasztalát s annak fiókjait telí-
tik évek óta. És ebben a munkában 
odáig, eljutottunk, hogy kutatóink 
nem elégedtek meg csupán a gyűj-
téssel, hanem hozzáláttak az anyag 
mélyebb áttanulmányozásához és fel-
dolgozásához is. Így került sor több 
ismeretlen anyag kiadására a Hagyo-
mányaink könyvsorozatában: népda-
lok, népszokások, népmesék ritka ér-
tékű  kötetei jelentek meg. Ide kell 
sorolnunk .Kosztolányi Dezs ő  ifjú-
kori munkáinak közzétételét, Csáth 
Géza színdarabjainak, tanulmányai-
nak, jegyzeteinek kiadását és azokat 
az érdemes munkákat is, amelyek 
Iványi István, Toncs Gusztáv és 
Lóósz István életével és tevékenysé-
gével foglalkoznak. Ez a sokkal több 
figyelmet érdeml ő  munka (mint a-
mennyit fordítanak rá) évtizedek ó-
ta folyik, s most történt meg el ő-
ször, hogy a majdnem elfeledett, 
vagy még csak fiókban őrzött hagya-
tékokból rejtélyes körülmények kö-
zött egy regény került el ő . 

Egy régi szabadkai regény a ré-
gi Szabadkáról. 

Ez a mű  A repül ő  Vucsidol cím-
mel C. H. M. aláírással folytatások-
ban jelent meg a Bácskai Hírlap tár-
carovatában. Így csak a. bennfente-
sek tudják, a nagyközönség nem, 
hogy írói Csáth Géza, Havas Emil és 
Munk Artúr voltak, akik közösen vál-
lalkoztak arra, hogy csúfondárosan 
karik)írozva bemutassák: nemcsak 
Párizsnak, de Szabadkának is van 
repúlőfeltalálója. 

Ugyanis azokban az években 
(1906-ot írtak akkor) Blériot francia 
aer'otechnikus már dolgozott a re-
pülőgéptervén, s úgyszólván vele 
egyidejűleg Szabadkán egy hasonló 
vállalkozásra kész ember, Szárits 
János ugyancsak hozzálátott egy re-
pülőgép elkészítéséhez azzal; hogy 
azon felemelkedjen a leveg őbe. Több-
sžöri. kísérlet után ez Blériot-nak 
1909-ben sikerült, a mi tervez őnk-
nek 1910-ben. 

Olyan nagy esemény volt ez ak-
kor, amelynek híre nemcsak hogy a 
közvéleményt felbolygatta, hanem . 

Szabadka hírét is tovább vitte a 
szélrózsa minden irányába és föl 
keltette az érdekl ődését mindazok-
nak, akik Blériot kísérletér ől hallva 
hasonló gépek szerkesztésébe kezd-
tek. 

Tehát ezeknek az elég hangos el őz-
ményeknek a visszhangja hívta élet-
re a tizenkilenc-húszéves fiatal sza-
badkai írókban azt a gondolatot, 
hogy folytatásokban regényt írnak 
az eljövendő  repülőgép okozta láz-
ról, amely mindazokat mélyen átjár-
ta, akik a már meglév ő  magaslatok-
ról is szerettek volna még magasabb-
ra emelkedni. 

Igaz, ez a szatirikus, sok helyütt 
kacagtató riportregény voltaképpen 
még csak az előkészületekrő l szólt. 
Remek expozícióval merészen kari-
kírozta a vidéki jólétben lubickoló 
városatyák, nagykeresked ők, céh-
mesterek, lelkiatyák és t űzoltófőcső -
vezetők életét: tehát inkább az ön-
magába feledkez ő  úriosztály kakas-
kodásaival és botladozásaival foglal-
koztak, mint a mélyben él ő  néppel. 
s így finoman gravírozott tablót ad-
tak a város „rendfenntartóiról", akik 
maguk is éjjel-nappal a megingadha-
tatlan . jólétet biztosító rendért fo-
hászkodtak. Ki imával, ki meg szi-
tokkal. Embere válogatja. 

Sztipán bácsi, a regény főhőse 
egyszerű  bunyevác parasztember, s 
nem adóhivatalnok, mint a szabad-
kai események igazi h őse, Szárits 
János. De ennek a rusztikus alaknak 
a szellemes beillesztésével — legyen 
az akár a városháza tanácsterme, 
vagy a főtéren a gazdasági szakem-
berekkel való alkudozás — Sztipán 
bácsi alakjából a regény nem kap 
egy Göre Gábor-os ízt, valami falu-
végi hangulatot, amelyb ől kirí a pa-
rasztember naivsága, bárdolatlansá-
ga. Csáth, Havas, Munk úgy állították 
be a regény cselekményének köz-
pontjába Sztipán bácsit, mint egy 
bölcs parasztot, aki ugyan lassan 
gondolkozik, de tudja, hogy mit csi 
nál, és aki — ha kell — túljár az 
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urak eszén, Két véglet itt olyan éle-
sen áll egymással szemben, akár a 
népmesében. Ezért Francziskovics 
Sztipán bácsi lehet egy mesebeli Szti-
pán bácsi is, és Palics tava olyan 
János vitézi tündéri tó, melyben — 
ha éppen kell — még hadihajók is 
csatázhatnak. 

A múltba feledkező  városatyák 
világában minden lehetséges. 

Valami féktelen kedély hullám-
zik végig ezen a regényen, s azok-
ban a fejezetekben — a leánykérés, 
a palicsi jelenet, a „nagy" csata —, 
ahol tetőpontjára ér, minden féket 
széttépve, rohanva éri el a humor 
ad absurdum tetőpontját. Alakjai 
olykor szinte imbolyognak a gúny 
és a csúfolódás szorongató, fojtogató 
levegőjében (minden civis megfizette 
a Bácskai Hírlapnak, hogy ellenfe-
lét milyen mértékben pellengérez-
zék ki — így még a lap is keresett 
rajta), de Sztipán bácsi nem: ő  tisz-
tán látta a „fentiek" között a lefe-
lé való hullási lehetőséget, és azt is 
tudta, hogy közülük igazában kik az 
esendők. Mert amit az írók a regény-
ben ábrázolnak, nem az egész Sza-
badka az, hanem egy Vucsidol, 
amelynek magasában ezek a ke- 

ménygalléros urak élnek, és még 
azt is megengedik hírnevük öreg-
bítéséért, hogy a Bácskai Hírlap a 
polgármestertől kezdve az ajtónál-
lóig csúffá tegyen mindenkit, mert 
közöttük mindenki a másik kárán 
örvend, még akkor is, ha közben 
egy-egy fullánk ő t is éri. 

Az ismeretlenségben majd nyolc 
évtizedig, tehát csaknem száz é-
vig elheverő  regény egy-egy részleté-
nek felkutatásában Bori Imre, Dér 
Zoltán és Péter László végeztek ko-
moly értékű  munkát, mert nélkülük 
ez a mű  soha elő  nem kerül. És az 
ajánlásnak is beillő  finom szövegű  
utószóból Dér Zoltánt kell idéznünk, 
hogy a bár kissé megkésve fölfede-
zett regény végre a helyére került: 
„ . Ez a város nagyon rá van már 
éhezve a világhírre, pontosabban 
szólva arra, hogy gazdagsága valami 
magasabb rendű  teljesítményben 
is testet öltsön ... hogy ezt a re-
gényt ők, Szabadka fiai írták meg, 
ez mégis arról tanúskodik, hogy meg-
valósulhat a magasabb igény. A re-
pülő  Vucsidol értéke is ebben van: 
művelődéstörténeti jelent őségében. 
Abban, hogy a holnap Szabadkája 
nézi benne a tegnap Szabadkáját ..." 
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LLVAY ENDRE 

'HÁTRAHAGYOTT ÉS GY ŰJTEMÉNYES M ŰVEK 

EGY GONDOLKODÁS MENETE 

DÉRY TIBOR: Botladozás. I—II.; Újabb napok hordaléka. Új sorozat. 
Szépirodalmi Könyvkiadó, Budapest, 1978. 

Déry Tibor egy korábbi naplójegyze- 
tében arról tett említést, hogy ifjú-, 	, sagaban a Kert és az Országút ket- 
tős - jelképe szerint képzelte el életét. 
Az Országút a távolságot jelentette: 
a messzi városok igézetét, a vándor-
lásokat, amelyekből kalandos ifjú-
sága során, tudjuk, b őven kijutott 
neki. A Kert, ellenkez őleg, a . meg-
nyugvást, a belső  békét, a világnak 
azt a csendes. zugát, amelyben „a 
természetet otthonává nyeri, eny-
helynek a külvilág zaklatásai el ő l". 
E kertet valójában csak id ős korá- 

ban szerezhette meg. Mid őn emig-
ráció, elhallgattatás, háború, ostrom, 
közéleti szerep és börtön után, mo-
dern irodalmunk különleges Odüsz-
szeuszaként, végre biztos révbe kor-
mányozhatta sorsát a tamáshegyi 
kert munkás csendjében, a Balaton 
és a zajló élet fölött. 

Az Országutat, amelyet a nyolc- 
vanhárom esztendős korában - el-
hunyt író bejárt, egy kétkötetes ta- 
nulmány- és cikkgyűjtemény: a Bot-
ladozás kíséri nyomon, amely most 
Réz Pál gondozásában került Déry 

225 


